
南 投 縣 主 題 式 教 學 設 計 教 案 格 式 

一、 課程設計原則與教學理念說明 上學期課程主要以學習正確騎乘自行車之相

關知識，除事前準備，戴安全帽，基礎維修外，還要知道相關路權規定，騎乘安

全守則，路口安全守則及二段式左轉等相關規定的學習。 

下學期課程主要以學習並演練大客車安全的搭乘方法，以及事故的避難與逃生為

目標，學習內容包括兩大層面：了解公共交通工具的特性與安全搭乘方法；學習

並演練發生交通事故的避難與逃生方式。 

二、主題說明 

領域/科目 彈性課程/交通安全教育 設計者 賴怡秀老師編修 

實施年級 4 年級 總節數 共 4節，上學期 2節、下學期 2節 

主題名稱 交通安全教育 

設計依據 

核心 

素養 

總綱 E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

領綱 

健體-E-A2 

具備探索身體活動與健康生活問題的思考能力，並透過體驗與實踐，處理日常

生活中運動與健康的問題。 

綜-E-A2  

探索學習方法，培養思考能力與自律負責的態度，並透過體驗與實踐解決日常

生活問題。 

與其他領域/科

目的連結 

生活課程、健康與體育 

議題 

融入 

實質內

涵 

安 E4 探討日常生活應該注意的安全。 

安 E5 了解日常生活危害安全的事件。 

所融入

之單元 

上學期：鐵馬安全行(1) 選擇適合的自行車(1) 

下學期：安全乘車我最行(2) 

教材來源  

教學設備/資源  

各單元與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 

交通安全 

學習

表現 

交(健) 

3a-Ⅱ-1 演練基本的健康技

能。 

交(健) 

3a-Ⅱ-2 能於生活中獨立操作

基本的健康技能。 

交(綜) 

1b-II-1 選擇合宜的學習方

法，落實學習行動。  

安 E4 探討日常生活應該注意

的安全。 

安 E5 了解日常生活危害安全

的事件。 

1.騎腳踏車的事前準備工作。 

2.了解路權及相關路口規定。 

3.能依自己的身形選擇合適的自行車種

類． 

4.能了解自行車的安全配備． 

5.演練安全、正確的搭乘大客車的知能

以及發生交通事故的避難和逃生方式。 

6.願意在搭乘大客車時表現與遵守安全

搭乘的行為，並向家人宣導其重要性。 

7.能選擇安全的交通工具及交通方式 

8.候車時能表現秩序及考量安全 學習

內容 

健體 Ba-Ⅱ-1 居家、交通及

戶外環境的潛在危機與安全須

知。 



1.選擇合適的自行車 

2.認識自行車的基本配備 

3.搭乘交通工具，遵 守紀

律，並展現負責的態度。 



教 學 單 元 設 計 
一、 教學設計理念 

一、培養具備健康生活與體育運動的知識、態度與技能，增進健康與體育的素養。 

二、培養健康與體育問題解決及規劃執行的能力。 

二、教學單元設計 

領域/科目 彈性課程/交通安全教育 設計者 賴怡秀老師編修 

實施年級 4 年級 總節數 共 4節，上學期 2節、下學期 2節 

單元名稱 交通安全教育 

設計依據 

學習 

重點 

學習

表現 

交(健) 

3a-Ⅱ-1 演練基本的健康技能。 

交(健) 

3a-Ⅱ-2 能於生活中獨立操作基本的健康

技能。 

交(綜) 

1b-II-1 選擇合宜的學習方法，落實學習

行動。  

安 E4 探討日常生活應該注意的安全。 

安 E5 了解日常生活危害安全的事件。 

核心 

素養 

A-2 系統思考與解決問題 

健體-E-A2 

具備探索身體活動與健康生活問題

的思考能力，並透過體驗與實踐，處

理日常生活中運動與健康的問題。 

綜-E-A2  

探索學習方法，培養思考能力與自律

負責的態度，並透過體驗與實踐解決

日常生活問題。 
學習

內容 

健體 Ba-Ⅱ-1 居家、交通及戶外環境的

潛在危機與安全須知。 

1.選擇合適的自行車 

2.認識自行車的基本配備 

3.搭乘交通工具，遵 守紀律，並展現負

責的態度。 

與其他領域/

科目的連結 

綜合課程、健康與體育 

教材來源 168 交通安全入口網、資訊設備、數位媒體 

教學設備/資

源 

 

學生經驗分

析 

這堂課在引起動機階段，透過教師舉例描述交通安全危險，引發學生對主題的關注。在

發展活動階段，結合情境圖、照片和影片，以互動方式指導學生分辨標誌，培養正確的

行為。統整活動中，透過教師歸納交通號誌、標誌的意義，強化學生對安全知識的理解。 

 

學習目標 

1.騎腳踏車的事前準備工作。 

2.了解路權及相關路口規定。 

3.能依自己的身形選擇合適的自行車種類． 

4.能了解自行車的安全配備． 

5.演練安全、正確的搭乘大客車的知能以及發生交通事故的避難和逃生方式。 

6.願意在搭乘大客車時表現與遵守安全搭乘的行為，並向家人宣導其重要性。 

7.能選擇安全的交通工具及交通方式 

8.候車時能表現秩序及考量安全 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 



一、引起動機 

1.騎乘自行車之前，必須先注意哪些狀況?(車輛保養、安

全帽戴好，自身身體狀況…) 

 

二、發展活動 

2.專用自行車道介紹。 

3.騎乘時相關交通安全規則(行駛慢車道、不逆向、禁止

穿越雙黃線…) 

4.二段式左轉介紹。 

5.觀看自行車防禦駕駛，了解相關知識。 

 

三、統整活動 

教師歸納：騎乘自行車時需要注意的狀況， 

 

 

一、引起動機 

1.介紹三種自行車：城市自行車、公路自行車、登山自行

車 

 

二、發展活動 

2.請學生發表以上、放學而言適合哪一種車種？ 

3.介紹自行車的重要配備 

4.小組討論為什麼自行車需要這些配備 

5.小組發表 

 

三、統整活動 

6.自行車小學堂遊戲：確認學生是否精熟 

7.教師歸納：自行車的安全配備和功能。 

 

 

一、引起動機 

老師敘述自己搭乘大客車時曾經遇過的一些事故經驗，並

邀請有類似經驗的學生說說看。 

 

二、發展活動 

1.利用圖片、照片展示大客車車上安全設備設施，讓學生

認識正確使用知能並利用乘車護身口訣「12345」，記住這 

些設備的內容。 

2.播放「大客車行車安全宣導影片」指導善用各項逃生設

備和正確的操作方式，依據不同的狀況進行逃生。 

3.利用學習單規劃逃生路線並與家人分享，建立正確的乘

車安全習慣。 

三、統整活動 

教師歸納： 

大客車車上安全設備設施有哪些，遇到事故時如何逃生 

 

 

一、引起動機 

老師敘述自己搭乘交通工具時曾經遇過的一些事故經驗，

並邀請有類似經驗的學生說說看。 
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1.問答 

能說出騎乘自行車之前，必須

先注意哪些狀況 

2.問答 

能說出騎乘自行車之時，必須

先注意哪些狀況 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.實作任務 

能選出合適的自行車種 

類為城市自行車． 

 

2.問答 

能說出自行車配備的名 

稱及功用． 

 

 

 

 

 

 

 

 

問答 

能利用乘車護身口訣記住逃生

設備的內容 

 

 

 

 

 

 

 

能與家人分享逃生路線規劃 

 

 

 

 

 

小組發表 

 

1. 能說出各交通工具及交通方

式要注意的安全事項 



 

二、發展活動 

1.小組討論各交通工具及各交通方式要注意的安全事項 

2.小組發表 

3.個人發表平時慣用的交通工具及交通方式要注意的安全

事項 

4.小組討論以安全為考量的主因 

5. 小組發表 

 

三、統整活動 

教師歸納： 

各種交通工具及交通方式要注意的安全事項 

 

30 
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2. 能說出平時慣用的交通工具

要注意的安全事項 

3. 能說出以安全為考量的原

因． 

 

 

 

 

參考資料：（若有請列出） 

 

學生回饋 教師省思 

這次課程內容豐富，從騎乘自行車的安全規

則到大客車逃生技巧，再到各交通工具的安全注

意事項，讓我學到許多實用的知識。透過討論與

小組活動，我更加清楚不同交通方式需要遵守的

安全規範，也提高了我的自我保護意識。 

此次教學涵蓋多元主題，能有效增強學生的

交通安全意識。然而，部分活動設計如小組討論

與發表，需注意時間分配，避免部分學生參與不

足。未來可運用更多互動工具如線上問答或模擬

情境，加深學生的印象。此外，加入更多實務操

作或實地演練，可提升學生的實際應用能力與興

趣。 
  

 


